

称日本政府发起反俄运动

俄宣布永久禁止日首相等人入境

俄罗斯外交部网站4日发表声明,宣布永久禁止包括日本首相岸田文雄、内阁官房长官松野博一、外务大臣林芳正等政府官员在内的63名日本公民入境俄罗斯。

声明说,日本政府发起反俄运动,允许对俄罗斯发表不

可接受的言论,对俄进行诽谤和直接威胁,而日本公众人物、专家和媒体对此表示赞同。日本政府这一路线旨在破坏俄日睦邻关系,损害俄经济与国际声誉。考虑到上述情况以及日本政府对俄公民实施的个人制裁,俄方决定永久禁止部分日

本公民入境俄罗斯。

俄外交部声明中公布的名单还包括日本财务大臣铃木俊一、防卫大臣岸信夫等官员,以及《产经新闻》《读卖新闻》等日本多家媒体机构人员和专家学者。

据新华社

欧盟委员会提议 年底前全面禁止进口俄石油

欧盟委员会主席冯德莱恩4日说,欧委会当天提交了第六轮对俄罗斯制裁措施提案,其中包括今年年底前全面禁止进口俄石油。

欧洲议会当天在法国斯特拉斯堡召开全体会议。冯德莱恩在会上说,欧盟成员国领导人3月会晤时,同意逐步摆脱对俄能源的依赖。新一轮制裁方案涉及俄煤炭,新一轮制裁将解决欧盟对俄石油的依赖问题。

冯德莱恩说,欧委会提议禁止进口俄石油,是对俄石油的全面进口禁令,“无论是通过海运还是管道运输,无论是原油还是

精炼石油”。欧盟将在六个月内逐步淘汰俄原油,并在今年年底前逐步淘汰俄成品油。

新一轮对俄制裁措施提案还包括将俄最大银行俄罗斯联邦储蓄银行和其他两家大银行排除在环球银行间金融通信协会(SWIFT)系统之外、禁止三家俄国家媒体的新闻信息产品以任何形式在欧盟落地和传播。

按照欧盟规则,欧委会的提案需得到27个成员国一致同意才能生效。冯德莱恩承认,由于一些成员国在能源上高度依赖俄罗斯,提案获得通过并不容易。

据新华社

“退股”俄能源业务 英油企损失255亿美元

能源巨头英国石油公司当地时间3日发布的2022年第一季度财报显示,因退出在俄罗斯能源业务,这家企业损失255亿美元。

英国石油公司今年第一季度亏损204亿美元,而去年第一季度盈利23亿美元。受原油和天然气价格飙升影响,这家企业今年第一季度基本重置成本利润达到十多年来最高水平,为62亿美元。

英国石油公司2月27日宣布,将从俄罗斯石油公司完全撤资,两名公司高层从俄罗斯石油公司董事会辞职。据美联社报道,这家油企2013年开始持有

俄罗斯石油公司股份,宣布撤资时,持股比例为19.75%。

俄方回应“退股”消息时表示,英国石油公司迫于政府和股东的巨大压力,毁了双方长达30年的成功合作。

俄罗斯2月下旬对乌克兰发起特别军事行动后,欧美多国宣布针对俄罗斯的制裁措施,一些企业随即缩减甚至退出在俄运营活动,这种调整往往伴随巨大经济损失。

英荷壳牌石油公司3月宣布完全撤出俄罗斯市场,4月初说今年第一季度损失50亿美元。

据新华社

希腊开建浮动式液化天然气接收站

据希腊媒体报道,希腊亚历山德鲁波利斯港浮动式液化天然气接收站项目3日举行启动仪式,建成后天然气年产能将达到55亿立方米。

据希腊政府公布的信息,这个项目预计将在20个月内完工,总投资为3.6亿欧元,其中近1.7亿欧元来自欧盟拨款。

希腊总理米佐塔基斯在项目启动仪式上表示,希腊将成为

欧洲新能源地图上的关键角色之一,成为巴尔干地区和东南欧地区新的能源门户。

欧洲理事会主席米歇尔在仪式上说,这个项目有利于欧洲能源渠道多样化,降低对俄罗斯油气的依赖。

出席当天仪式的还有塞尔维亚总统武契奇、保加利亚总理佩特科夫和北马其顿总理科瓦切夫斯基。

据新华社



米歇尔(左三)、米佐塔基斯(左四)等出席项目启动仪式。新华社

■ 相关新闻

普京签署报复性经济措施法令 乌总统说乌中立地位须经全民公投

俄罗斯总统普京当地时间3日签署法令,对部分国家和国际组织的不友好行为采取报复性特别经济措施。乌通社3日援引乌克兰总统泽连斯基的话报道,只有在获得国际安全保障以及俄罗斯对安全保障认可的前提下,乌人民通过全民公投,乌克兰才能寻求中立地位。

俄罗斯总统普京3日签署法令,对部分国家和国际组织的不友好行为采取报复性特别经济措施。法令禁止俄联邦政府机构等部门、俄联邦管辖范围内的组织和个人与俄方报复性特别经济措施涉及的外国法

人和个人履行合同、义务或金融交易。该法令指示俄联邦政府10天内确定措施涉及的人员,交易活动的标准和明细清单。

乌通社3日援引乌克兰总统泽连斯基的话报道,只有在获得国际安全保障以及俄罗斯对安全保障认可的前提下,乌人民通过全民公投,乌克兰才能寻求中立地位。

乌通社3日援引乌政府数据报道,在俄乌冲突的前六周,乌克兰经济损失超过5000亿美元。长期看,损失可能会上升至1万亿美元。2022年,乌克兰国内生产总值可能下降30%至

50%。

乌克兰最高拉达(议会)3日在社交媒体发文说,当天英国首相约翰逊以视频形式在最高拉达发表演讲时表示,英国计划向乌提供价值3亿英镑的新军事援助,包括反舰导弹、雷达和无人机等装备。

德国总理朔尔茨3日同来访的芬兰总理马林、瑞典首相安德松共同出席记者会。马林和安德松表示,俄乌冲突极大改变了芬兰和瑞典的安全环境,因此两国正在把是否加入北约放入可选项。朔尔茨表示,德国将支持芬兰和瑞典加入北约。

据新华社



5月3日,联合国儿童基金会的工作人员在乌克兰扎波罗热安置点工作。

新华社

民调显示德国人对援乌武器支持度下降

德国最新民意调查显示,就德国向乌克兰提供武器支援,德国人的支持度有所下滑。

德新社3日援引“RTL/ntv趋势晴雨表”民意调查结果报道,46%的调查对象支持德国向乌克兰运送武器,低于4月初53%的比例;反对这一做法的比例则从4月初的33%上

升至44%。

这项民调上月29日至本月2日开展。1004名调查对象中,70%认为俄乌冲突只能经由外交途径和谈判解决,仅24%的调查对象认为军事手段有必要。民调显示,57%的调查对象认为对乌提供武器会导致战事扩大,外溢至其他国家,

甚至引发第三次世界大战。

德国上周宣布向乌克兰提供一批“猎豹”式防空坦克,这是德国首次宣布对乌提供重型武器。此前,德国对乌提供反坦克武器和防护用具等轻型军事装备。不过,德国媒体报道称“猎豹”所用弹药库存不足。

据新华社